



科隆大學交換生活報告

107205035 金融四 林育瑞

交換學校介紹與學術課程資訊

✓ 學校介紹

科隆大學是德國非常古老的學校，校內設有商管經濟、文學與科學等學院，總學生人數龐大，而和政大商學院簽交換的是校內的經濟管理社會科學院(Wiso)更是該校的招牌學院，是歐洲 CEMS 商管聯盟的德國成員，課堂也常有企業合作講師授課。

✓ 課程介紹

Wiso 學院主要開設的課程多是企業管理、經濟等學群的課程，但同時也能選擇社會、政治等社科課程，所以我反而沒有選擇和自己主修相關的財務金融課程，一方面是有英文授課的都只是「財務管理」基礎課程，進階課程只有 Master program 開設，龐大的作業量其實不適合交換生修，但如果對這方面的課程有興趣，也可以寄信進一步詢問教授。

學期中德文課 B1+

科隆大學的 DAF 有提供學期前和學期中的德文課，交換生會有一次免費額度，如果修完想要繼續升到下個 Level 就要額外繳費，開始前會有分班的 Placement test，只考句子重組與單字填空，其實不太能準確衡量程度，像我覺得自己的程度只有 A2，結果被分到了 B1，建議如果結果出來覺得失真，可以在課程開始前

寄信要求 DAF 換班；另外建議做完測驗後，定期去 Gmail 的促銷內容找信，我因為一直沒有收到分班結果，後來聯繫 DAF 以後，才發現信件被埋在裡面。原本科隆大學公告，開學後德文課會以實體課形式舉行，所以我才選擇該項目，但後來還是維持線上授課，這讓我覺得還蠻可惜的，畢竟德文課是認識更多交換生的重要管道，如果想要練習實體的會話，DAF 也有定期舉辦 Sprachcafe，資訊都會透過 Email 公告。

學期中的德文課會分兩個半天進行，總授課時數是每周 4.5 小時，老師授課主要以講解文法、帶分組會話，每周預先準備習題和會話很多，課程評量 70% 出席、30% 期末考，考試也是以線上舉行，內容是聽力與閱讀，題目為簡答題，需要照問題寫出完整的句子。

Germany's European Politics

這堂課是政治系開的，課程重點是學生要完成 5000 字的 Seminar paper，主題可以挑選自己感興趣的主題，如法律、經濟或能源等，原本課程有安排前往柏林的總理府參訪，並和政府官員與智庫交流，但後來因為疫情，所以改成線上進行，講師會在兩個整天內安排不同政策領域的官員演講，結束後就沒有其他課程安排，只是需要和老師個別討論論文進度，整體課程都是線上進行，負擔不重，只要注意報告的完成進度即可，蠻推薦這個課程。

Energy, climate change and sustainability

這堂課是經濟系的模組課程，學生需要完成另一堂 Seminar 以後才可以拿到完整的 12ECTS，若要只拿這堂學分，需要再額外跑行政流程。這堂課很大一部分在討論熱力學定律，後半部才再分別介紹不同的能源領域，最後才探討氣候變遷的主題。授課方式都是講課，教授的口條清楚，課堂中也很鼓勵學生討論與發表想法，上課後期都是前半段講課，後半段由 TA 講解題目，所以整體授

課期間很長，橫跨 3 個半月，而且每周都有課，課程計分都是以期末考為準，雖然我沒有登記這項課程的考試，但從模擬考卷來看，熱力學的公式計算佔了一半以上的題目分配，所以要拿這個學分，可能要評估自己的物理能力了！

生活及文化交流

整體來說我很推薦科隆作為交換的城市，除了有方便的交通位置與商業機能，當地德國人英文都還不錯，路人溝通也都沒問題，加上德國低廉的物價、溫和的天氣，算是非常宜居的地方。

✓ 住宿

住宿是我在準備交換事務最擔心的事情，因為德國當地房源供不應求，市價很多都要每月 500 歐以上，所以大部分的學生都會申請 [kstw](#) 的宿舍，其實可以拿到入學通知就提早申請，之後再慢慢等通知補其他文件，預算我是填每月 400 歐，記得地址要填台灣的。我是 3 月初才拿到 4 月入住的 offer，亞洲學生大概都有拿到 offer，反而我認識的一些歐洲朋友都只能住外面，所以可能國籍也會影響順位。收到 Offer 後記得要在期限內匯款到指定帳戶，之後確定沒問題以後就會收到第一個月的合約，入住後才提供銀行帳戶，宿舍辦公室可能因為不想讓房間有空窗期，會一直寄信、寄合約要你簽字延長租期，所以記得明確告知你想住多久。我住的是 Effern 的學生村，每月 256 歐，四個人共用衛浴和廚房，以科隆而言算是非常便宜，房間內有床墊和基本家具，但檯燈、床單枕頭就要自己買，至於窗簾則不一定，我房間有，所以物品可以等入住以後，看缺什麼再買。至於洗衣房，原本都需要用卡片扣款，但去年科隆大水災，我們社區洗衣房被淹沒，所以現在也不知道為什麼，可以免費使用洗衣機，但還是建議入住後請室友帶你去操作一遍，順便熟習一下環境。

✓ 交換生活動

Wiso 學院的交換生活動是交給 PIM&CEMS 社團籌畫，大概開學前一周就開始每天都有不同的活動，可以依自己的喜好填表單參加，我自己有參加 3、4 個活動，主要都是用 Whatsapp 的群組聯繫，覺得是初期認識其他交換生很好的管道。至於 Clubing 方面，當地學生比較常去的是 Zülpicher 的 club，有些交換生活動也會在那舉辦，但那邊普遍酒水都蠻貴，寄放包包和外套也會收錢，可以去之前先找地方喝酒和放隨身物品；而我住的 Effern 也有學生自己經營的 Club Efferino，我還蠻推薦的，飲料便宜很多，有分室外聊天區和室內跳舞區，客群也都是住在社區的學生，可以在那認識很多國際學生。

✓ 電話卡

德國的網路算是歐洲國家中偏貴的，我自己是使用 Vodafone，一開始來台灣前先用網購買了一張預付卡，但是沒辦法收驗證碼，所以期限到了以後還是需要再辦一張記名卡預付卡，但很多 vodafone 的門市沒有提供，科隆就我所知只有大教堂旁邊的那間可以辦，提供的合約選擇比較全面，員工英文也很好，辦完以後沒有遇到甚麼訊號問題，只是有時候到不同國家因為頻段轉換，需要重新開機調整。我選擇的是 Callya 3G 10 歐的方案，歐盟內通話、簡訊都免費，如果之後還要儲值，可以直接用 "Mein Vodafone" app 刷卡入金，裡面也可以看流量狀態，像我總共使用四個月，當中有三個月都被額外免費贈送 3G 的流量，所以每個月換約的時候，都可以定期去檢查。

交換注意事項

✓ 申請簽證

德國簽證真的很難辦，建議至少需要在提前一個月預約，像是預約到 1/6 的時

段，但因為還需要補件財力證明，來回行政需要好幾個禮拜，直到 2 月底才收到郵寄的簽證，我遇到的簽證官態度很差，建議進辦公室前把心態調適好。最後財力證明和匯款的流程真的要提早辦，因為這是影響簽證辦理進度的主要因素，也是最容易出差錯的環節，詳細的流程我會在另外一篇電子報介紹。最後收到簽證以後，也記得確認上面的資料和有效期限無誤。

✓ 航班

我是訂 Emirate 的經濟艙來回機票，並用學生的優惠連結預訂，來回只要 23k 台幣，還有額外加送 10 公斤的行李托運限額，記得 Checkin 的時候要提供入學通知信供檢查，另外因為是阿聯酋，所以都會是在杜拜轉機，機場內沒有甚麼食物選項，建議可以在隨身行李多準備一些食物。

✓ Buddy 與德國行政

我後曾經收到移民局的信件，德國行政效率不太好，很多信件都是收到後幾天，就要依指定時段前往繳件，雖然我的 Buddy 比較忙，我們一直找不出時間約出來見面，但也是靠我的 Buddy 打電話聯繫，才弄清楚整個行政流程。如果之後入籍以後收到移民局的文件，可以先確認要不要親自繳件，因為我這區的辦公室位置偏僻，後來行政人員告知只需要用 Email 繳交即可，省了很多時間。

✓ 其他必備物品

可以多帶幾個轉接頭出來、盡量買圓形的款式，像我自己備了兩個歐規圓形的和一個萬國長方形的，但最長用的是歐規的，因為圓形的設計比較能固定，但這兩個都被我在旅途中弄丟了，在德國轉接頭不太好買，只剩下長型的又常常沒辦法固定，所以可以多在台灣買幾個。還有如果課程考試有要使用一般「非工程型計算機」的話，建議也可以帶個輕便型的過去，可以省去很多找人借用的麻煩。